مؤتمر صحفي حول إطلاق مشروع التعاون الأكاديمي والمهني مع الجامعة اللبنانية الأميركية لمنح شـهادة ماجستير تنفيذي في إدارة الأعمال

"Executive MBA"

نلتقي اليوم في المقر الجديد لإتحاد المصارف العربية مع أركان الجامعة اللبنانية الأميركية في لبنان للإعلان عن إطلاق مشروع تعاون أكاديمي/مهني هو الأول من نوعه في لبنان والمنطقة بهدف توسيع آفاق المعرفة العلمية والمهنية في أوساط الكوادر المصرفية والمالية اللبنانية والعربية. 

يقوم هذا المشروع على إتاحة الفرصة أمام موظفي المؤسسات الأعضاء وغير الأعضاء في اتحاد المصارف العربية للحصول على شهادة ماجستير في إدارة الأعمال Executive MBA من هذه الجامعة العريقة ضمن إطار متفق عليه وآلية مرنة تأخذ في الإعتبار مختلف الظروف المحيطة بالموظف والمؤسسة التي ينتمي إليها على حد سواء، بحيث يستفيد 

من هذا البرنامج كل موظف يستوفي الشروط المنصوص عنها في اتفاقية التعاون التي تحن بصدد التوقيع عليها اليوم.

ان هذا المشروع يأتي في سياق استراتيجية الاتحاد المتمثلة في نشر الثقافة المصرفية وتعميق التجربة المهنية لمختلف العاملين في القطاع المصرفي والمالي العربي، وذلك لمواكبة التطورات المعاصرة في الصناعة المصرفية في العالم المتقدم.

ان العنصر البشري كان وسيبقى هو رأس المال الحقيقي للمصارف، وتنمية مهارات وكفاءات هذا العضو هي من أولويات الاتحاد الذي عمل طوال السنوات السابقة على عقد الندوات والدورات التدريبية التي تخدم هذا الهدف الإستراتيجي.

كما وان المرحلة المقبلة التي سوف تبدأ مع سريان مقـررات بازل-II إعتباراً من العام 2008  فرضت إعطاء موضوع رفع الكفاءة العلمية والإنتاجية للموظفين أولوية لدى كافة المصارف.

ان هذا المشروع الذي نحن في صدده اليوم يخدم مصلحة كافة الأطراف المشاركة فيه، فهو من جهة أولى يتيح للموظف الحصول على شهادة عليا في إدارة الأعمال، كما يوفر من جهة ثانية للمؤسسة رفع مستوى العاملين لديها بما ينعكس إيجاباً على انتاجيتها وبالتالي سمعتها وانتشارها وثقة الجمهور بها. ومن جهة ثالثة فإن هذا المشروع يعزز من دور وموقع الجامعة اللبنانية الأميركية العريقة في رفد القطاع المصرفي والمالي بالكفاءات البشرية المؤهلة على أعلى المستويات. كما وأنه يتيح أخيراً لإتحاد المصارف العربية لعب دور أكبر في هذا المجال تحقيقاً لإستراتيجيته.

ان اتحاد المصارف العربية سيبقى على الدوام ملتزماً خدمة القطاع المصرفي العربي ومواكبة كل جديد في الصناعة المصرفية في العالم من خلال تنفيذ مجموعة من المشروعات الإستراتيجية التي تدعم هذا القطاع، على غرار هذا المشروع الذي يأتي في سياق هذا التوجه والذي سوف يكون باكورة هذه السياسة.
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