تكريم محافظي البنوك المركزية ومؤسسات النقد   والمصارف العربية

كما تعلمون، إن إتحاد المصارف العربية قد بدأ في السنوات الأخيرة، وفي إطار إستراتيجية عمله الجديدة، بتبنـّي وتنفيذ مجموعة من المشروعات العلمية والعملية الإستراتيجية الداعمة لمسيرة العمل المصرفي العربي، وذلك بالتعاون مع عدة جهات رسمية وخاصة، مصرفية وإقتصادية، عربية ودولية.


فالإتحاد يعمل حالياً على تنفيذ مشروع لتطوير الحوكمة في القطاع المصرفي العربي، بدءاً بإستقطاب المعلومات من البنوك المركزية ومؤسسات النقد والمصارف العربية، إلى وضع دراسة تحدد متطلبات تطوير ثقافة وبنية الحوكمة في مصارفنا العربية.


كما أن الإتحاد ينفذ أيضاً مشروعاً خاصاً بإدخال ثقافة بازل –II إلى الجهاز المصرفي العربي وبما يتناسب مع خصوصيات البيئة المصرفية العربية. وفي هذا الإطار، فقد قام الإتحاد وبالتعاون مع خبراء عرب، بترجمة وثائق لجنة بازل إلى اللغة العربية، والمتعلقة بمجالات بازل-II، وإدارة المخاطر، والرقابة الداخلية والخارجية، والتصنيف الداخلي والخارجي، والتطبيق العملي لبازل-II في المصارف.والإتحاد يقدّم اليوم المعونة التقنية للمصارف العربية في عملية تطبيق بازل-II حسب بيئتها الداخلية وبما يكفل إلتزامها بالمعايير المصرفية الدولية الجديدة.


كذلك يعمل الإتحاد حالياً على قضية الساعة على الساحتين العربية والدولية، أعني بها قضية مكافحة تبييض الأموال وتمويل الإرهاب، حيث يجهد الإتحاد من أجل تأكيد وترسيخ "نظافة" الأسواق المصرفية والمصارف العربية من هذه الآفة الخطيرة، موطداً علاقاته مع المرجعيات الدولية والإقليمية المختصة، ويستمر في تأهيل القطاع المصرفي العربي وتطبيق المعايير الدولية في هذا الشأن.


كذلك ينشط الإتحاد، بالتعاون مع منظمات إقليمية وعالمية مختصة، في تحقيق مجموعة من المبادرات الجديدة الداعمة لآفاق الصناعة المصرفية العربية، وفي مقدمها إدخال معايير الجودة العالمية، ومعايير التمويل السليم الذي يتوافق وإعتبارات ومعايير تحسين البيئة في العالم العربي، وقواعد النوعية المتطورة في تقديم الأعمال والخدمات المصرفية والمالية، وغيرها الكثير.


ويركز الإتحاد حالياً في أعماله المرتبطة بالتأهيل للقطاع المصرفي العربي على تقديم برامج تدريبية متخصصة تنتهي بمنح المشاركين فيها دبلومات مصرفية ومالية.


إن إتحاد المصارف العربية يواكب على الدوام إجتماعاتكم، ومداولاتكم، وتوصياتكم، مؤكدين على أهمية إستراتيجية توجهاتكم النقدية والمصرفية، ومشددين على إلتزامنا الدائم بسياساتكم وتوجهاتكم في هذه المجالات، لإيماننا الكبير بأنها تخدم المصلحة النقدية والمصرفية والإقتصادية في وطننا العربي.


وفي هذا الإطار، فإن إتحادنا يثابر على المشاركة في إجتماعات لجنة الرقابة المصرفية التابعة لمجلسكم الكريم، وأغتنم هذه المناسبة لأؤكد مجدداً على أننا نضع تحت تصرف هذه اللجنة ومجلسكم الكريم كل إمكانات وخبرات وعلاقات الإتحاد، تحقيقاً للأهداف التي تسعون ونسعى من أجلها.


كما أغتنم هذه المناسبة لأشدد على مساندتنا لكم عن طريق مشاركة الإتحاد بفعالية وبصفة مراقب في اللجنة العربية لأنظمة المدفوعات والتسوية، وأود أن أنوه هنا بمبادرات الإتحاد منذ زمن طويل في هذا الشأن مؤكداً على الإستمرار في السعي لتدعيم توجهاتكم الجديدة في تطوير نظام المدفوعات العربي.


ولا بـدّ هنا، أصحاب المعالي والسعادة، أن أدعوكم إلى زيادة دعمكم ومساندتكم التي عهدناها دائما من قبلكم بالنسبة لمبادراتنا ومشاريعنا المصرفية الجديدة، لأن هذا الدعم والمساندة تمثلان الركيزة الرئيسية في إنجاح هذه المبادرات والمشاريع التي ستحمل، بعونه تعالى، كل الفائدة لقطاعنا المصرفي العربي.


إن مشاريع الإتحاد كما ذكرت لكم أصبحت كثيرة ومهمة ومتنوعة، لذلك نأمل في القريب العاجل أن ننجز بناء المقر الجديد الذي بدأنا العمل به منذ فترة وجيزة، لكي يستطيع هذا المقرّ أن يستوعب الأعمال والنشاطات والمشروعات والمبادرات الجديدة للإتحاد، متطلعين إلى أن يكون إجتماعكم المقبل، أصحاب المعالي والسعادة المحافظين، في رحاب مقرنا الجديد الذي سيكون، بعونه تعالى، بيتاً لكل المصارف والمؤسسات المالية العربية، بحيث نستطيع أن نحقق كل طموحاتنا وتطلعات قطاعنا المصرفي على نحو يكفل التطور المستدام والمتزايد لهذا القطاع.
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