اعلان عن قرار تشييد مقر لاتحاد المصارف العربية في لبنان واستلام المساهمة المالية من بنك بيبلوس 02/09/2004 

يسعدني أن أرحب بكم في هذا المؤتمر الصحافي، وأن نلتقي في رحاب هذا الصرح المصرفي اللبناني العريق, بنك بيبلوس, وبحضور رئيسه الأخ والصديق الدكتور فرنسوا باسيل, الذي نشكره على استضافتنا هذا اليوم في داره, وعلى دعمه الكبيرالذي وفّره دائماً لإتحاد المصارف العربية, وللعمل المصرفي العربي المشترك.

إن مناسبة لقاءنا اليوم هي للإعلان عن مساهمة بنك بيبلوس في كلفة تشييد مبنى المقر الرئيسي لإتحاد المصارف العربية في مدينة بيروت, وهي مساهمة من درجة Platinium, أي أعلى درجات المساهمات التي اعتمدها إتحاد المصارف العربية للمصارف الأعضاء, ومقدارها ثلاثماية ألف دولار أميركي.

إن تشييد مركز رئيسي لمقر إتحاد المصارف العربية في مدينة بيروت, يشكل تتويجاّ لحوالي ثلاثين سنة من العمل والعطاء في خدمة المصارف العربية قدمها الإتحاد من خلال مكتبه المركزي في بيروت ومكاتبه الفرعية في بعض العواصم العربية. وقد وافق مجلس إدارة إتحاد المصارف العربية في إجتماعه المنعقد في مطلع هذا العام, على تشييد هذا المقر في مدينة بيروت, فقمنا بشراء قطعة ارض في منطقة مميزة، وتحديداً في محيط وسط بيروت التجاري، كخطوة أولى على طريق بناء هذا المقر، لينطلق الإتحاد منه بحلته الجديدة، وليكون "البيت المصرفي العربي" بحيث يحقق طموحاته في جمع كل هيئاته في مبنى واحد لتسهيل العمل وزيادة كفاءته وفعاليته، وأيضاً لمواكبة تطلعات رجال المصارف والمال العرب في حصولهم على خدمات ونشاطات وأعمال عصرية تلبي إحتياجاتهم ومتطلباتهم الآنية والإستراتيجية عربياً ودولياً.


إن المقر الجديد الذي نعتزم إطلاقه الى العالم العربي والعالم في غضون العامين القادمين، ليكون في خدمة مصارفنا ومؤسساتنا المالية ووطننا العربي عموماً، سنحرص على بنائه وفق أحدث الأساليب الهندسية والمعمارية، ليلبي طموحاتنا وتطلعات قطاعنا المصرفي والمالي، ويؤمن لإتحادنا إنطلاقة جديدة، قوية، وفعالة، وأكثر تأثيراً في تطوير صناعتنا المصرفية والمالية على أسس جديدة تواكب متطلبات العصر ومتطلبات العمل المصرفي الحديث.

وإن قرار إتحاد المصارف العربية بتشييد مقره الجديد في لبنان، إنما يأتي أيضاً إعترافاً منا، كإتحاد، بفضل لبنان الكبير علينا، لبنان الذي احتضن إتحادنا منذ تأسيسه في آذار/مارس من العام 1974، والذي وفر لنا كل التسهيلات والخدمات المناسبة, بما فيها الحصانات الدبلوماسية لننطلق بأعمالنا عبر الحدود الوطنية اللبنانية وبإتجاه كل دولنا العربية العزيزة، التي وجدنا لديها، كما في لبنان، كل الدعم والمساندة والمؤازرة لرسالتنا وأعمالنا وتوجهاتنا، وشكل ذلك حافزاً متجدداً لنا لمواصلة نشاطاتنا من أجل خدمة المصلحة المصرفية والإقتصادية العربية.


إن قرارنا هذا بتشييد مقر جديد للإتحاد يأتي بعدما استطاع الإتحاد تحقيق نجاحات وإنجازات كبرى خلال السنوات الماضية على صعيد تطوير وتوسيع أعماله وأدواره في المجالين المصرفي والإقتصادي، بحيث بات اليوم المركز المرجعي للقطاع المصرفي والمالي العربي، يجد فيه رجال المصارف والمال العرب خدمات وأنشطة تزيد من نطاق تعارفهم وتعاونهم وبلورتهم لفرص استثمار مشتركة كما تساند جهودهم التطويرية الداخلية على أصعدة تنمية مهارات وخبرات مواردهم البشرية، وتدخل العمل المصرفي الحديث الى نشاطاتهم وخدماتهم، وتنمي وعيهم ووعي مواردهم البشرية بالفكر المالي الحديث، وتدخل معايير العمل المالي الدولي الى أنشطتهم.

كما حرص الإتحاد، خلال السنوات الماضية على توسيع وتطوير وتمتين نطاق علاقاته مع المنظمات والمؤسسات الإقليمية والدولية المعنية بالعمل المصرفي والمالي والإقتصادي. وفي هذا الإطار، وعلى الصعيد الدولي، بات للإتحاد علاقات قوية ومتميزة مع الأمم المتحدة ووكالاتها المتخصصة وأيضاً مع مؤسسات مالية وإقتصادية دولية مثل البنك الدولي، ومؤسسة التمويل الدولية (IFC)، ومنظمة التعاون الإقتصادي والتنمية (OECD) وغيرها.

وعلى الصعيد العربي، نجح الإتحاد في توطيد وتنمية علاقات عمل وتعاون إستراتيجية مع منظمات العمل العربي المشترك ومؤسسات إقتصادية ومالية عربية، وفي مقدمها جامعة الدول العربية، وصندوق النقد العربي، وإتحاد المستثمرين العرب، ومجلس الوحدة الإقتصادية العربية، والمنظمة العربية للتنمية الإدارية، والأكاديمية العربية للعلوم المالية والمصرفية، والبنك الإسلامي للتنمية وغيرها.

لقد تطورت أسرة الإتحاد خلال السنوات الماضية حتى باتت تضم اليوم أكثر من 320 مؤسسة مصرفية ومالية عربية وعربية-أجنبية مشتركة، من ضمنها مجموعة من البنوك المركزية، وصناديق التنمية، وجمعيات وإتحادات مصرفية، ومؤسسات مصرفية ومالية متنوعة. وأصبح الإتحاد اليوم يعتبر ممثل المجتمع المصرفي العربي.


لقد شكل إتحاد المصارف العربية لجنة لجمع الأموال (Fund Raising Committee) من أجل تشييد مقر الإتحاد الجديد. وهذه اللجنة تضم في عضويتها مجموعة من أعضاء مجلس إدارة الإتحاد، الممثلين لمختلف الدول العربية. وقد بدأت هذه اللجنة، التي أتشرف برئاستها،تحركها منذ بضعة أسابيع بتوجيه رسائل لأعضاء الإتحاد من أجل تأمين المساهمات المالية لبناء المقر؛ وقد لقيت الإهتمام الفوري من الأسرة المصرفية العربية. ويسعدني اليوم أن أعلم أن بنك بيبلوس كان السبّاق في تقديم مساهمة بدرجة Platinium, وتبلغ قيمة هذه المساهمة (300.000) دولار أميركي، بحيث سيكون لنا، كإتحاد، شرف إطلاق إسم بنك بيبلوس على إحدى طبقات مبنى الإتحاد، ووضع إسمه على لوحة ذهبية عند مدخل الإتحاد، وتكريم رئيسه خلال حفل إفتتاح المقر، وغيرها من المزايا التي تقر بالفضل الكبير لبنك بيبلوس ورئيسه على إطلاق مبنى الإتحاد ودعم أعماله.

لقد عرفنا بنك بيبلوس، ولا نزال، أحد الأعمدة الأساسية للقطاع المصرفي اللبناني، صاحب إنجازات ونجاحات مالية ونوعية كبرى أعلت من شأنه على الصعد اللبنانية والعربية والدولية، خصوصاً بعد قيامه بمبادرات متميزة في إمتلاك مصارف لبنانية، وتوسيع رقعة إنتشاره محلياً وإقليمياً ودولياً، وتوفير مساهمات نوعية في دعم الإقتصاد اللبناني، وريادته في تقديم أعمال وخدمات جديدة متميزة عززت من الصناعة المصرفية اللبنانية، حتى بات بنك بيبلوس اليوم مجموعة مالية لبنانية قيادية لها دورها الأساسي في الإقتصاد اللبناني، وأيضاً دورها الفاعل في إقتصاد المنطقة.

كما عرفنا، ولا نزال، الدكتور فرنسوا باسيل أحد الرموز المصرفية الرئيسية في لبنان، حيث يعود حضوره المصرفي الى ما يزيد على ثلاثة عقود من الزمن، وكان له، سواء من خلال مصرفه أو من خلال رئاسته لجمعية مصارف لبنان في فترة دقيقة من تاريخ لبنان الإقتصادي، إسهامات فكرية وعملية هامة وإستراتيجية دفعت بالعمل المصرفي في لبنان خطوات متقدمة الى الأمام.

كما عرفناه، ولا نزال، مدافعاً عن المصلحة الإقتصادية اللبنانية، حيث لا تزال مواقفه من القضايا المالية والإقتصادية اللبنانية حاضرة في ذاكرتنا جميعاً.

كما عرفناه، ولا نزال، بصدقه وإخلاصه وتفانيه في كل ما يحقق المصلحة العليا لكل عمل عربي مصرفي وإقتصادي مشترك.


من هذا الصرح العريق، أغتنم هذه المناسبة لأشكر بإسمي الشخصي وبإسم إتحاد المصارف العربية الأخ الدكتور فرنسوا باسيل وبنك بيبلوس على هذه الإلتفاتة الكريمة تجاه الإتحاد. وهي إن عبرت عن شيء فهي تعبر دائماً عن بعد النظرة لدى بنك بيبلوس ورئيسه تجاه العمل المصرفي العربي المشترك، وإن هذه المساهمة ستشكل دعامة جديدة لهذا المقر الذي هو مقر كل مصرفي عربي على إمتداد الوطن العربي.

أجدد شكري وتقديري لكم جميعاً على حضوركم، متمنياً كل الخير والإزدهار لقطاعنا المصرفي العربي.
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