المؤسسة الاسلامية لتأمين الاستثمار وائتمان الصادرات
انه لمن دواعي سروري البالغ، ان اشارك المؤسسة الاسلامية لتأمين الاستثمار وائتمان الصادرات بافتتاح هذه الندوة المتخصصة الهادفة ، بشكل خاص، الى تامين اتصال وتواصل دائمين بين المؤسسة والسوق اللبناني بقطاعاته الصناعية والتصديرية والمصرفية وبما يحقق مصالح ومكاسب لجميع الاطراف.

واود بداية، ان اؤكد ان اهتمام القطاع المصرفي اللبناني ومتابعته لكل ما يتعلق بالشأن الاقتصادي العام وتحريك دعم انشطته وقطاعاته الحيوية، انما بات يشكل جزءاً من مهامه الاساسية بفعل التحولات الهيكلية التي شهدها القطاع في السنوات الاخيرة، وعمليات التطوير والتحديث المستمرة في بنيته ورساميله ووسائل عمله باتجاه الصناعة المصرفية والمالية الحديثة القائمة على مبدأ الصيرفة الشاملة التي يندرج ضمن نطاقها مجموعة متكاملة من العمليات تتيح لقطاعات الاقتصاد تكوين شراكات عمل ومصالح مع الوحدات المصرفية.

وقد نجح القطاع المصرفي اللبناني، بفعل هذه التحولات ، ان يكتسب مزايا تنافسية عالية في بيئة اقليمية ودولية تشهد تسارعاً في عمليات التحرر والانفتاح تحت مسمى العولمة الاقتصادية، وبات الان يمتلك من الامكانات المطلوبة والثقة  الكافية، لمواجهة مختلف التحديات سواء منها المتعلقة بشؤون المهنة من خلال تنامي قدرته على الاستجابة لمواصفات ومعايير الصناعة المصرفية المتقدمة، او تلك المتعلقة بالتطور الاقتصادي العام الذي يفرض على المصارف تطوير الخدمات والمنتجات وادوات وقنوات التمويل وادارة مختلف العمليات المالية.

وتعلمون، ايها السادة، ان موجودات القطاع المصرفي اللبناني اليوم باتت تناهز 54 مليار دولار اميركي اي ما يعادل ثلاثة اضعاف الناتج المحلي وما يضاهي موجودات قطاعات مصرفية في بلدان غنية بمواردها النفطية ، وقد لعب القطاع في العقد الاخير، دوراً محورياً في تمويل احتياجات القطاع العام والخاص على حد سواء. كما التزم بدور فاعل ومشهود في عودة الاقتصاد اللبناني الى التعافي بمواكبة نتائج مؤتمر باريس 2 ، مستكملاً دوره في مراحل الازمات والصعوبات، حيث كان بحق صمام الامان وخط الدفاع القوي امام المخاطر التي تعرض لها الاقتصاد الوطني.

وفي اطار هذا الدور، فان القطاع المصرفي اللبناني مؤهل ومستعد لتوفير الادوات وقنوات التمويل اللازمة لحفز النشاط الاقتصادي في القطاعات كافة، وفي مقدمها تمويل التجارة وخطوط التصدير ، ولدينا كوحدات مصرفية اتفاقات وعقود مع مؤسسات عربية ودولية مرموقة متخصصة بتمويل التجارة وضمان الاستثمار وائتمان الصادرات، وبما يحقق مصالح مشتركة للمنتح والتاجر والمصدر والمصرف وهذه المؤسسات ومنها المؤسسة الاسلامية الراعية لهذا اللقاء.


اننا نأمل، من خلال ما سيعرضه المسؤولون عن هذه المؤسسة في هذه الندوة المتخصصة، ان تحقق غرضها بتوسيع نطاق اعمالها في السوق اللبناني، وان نكتسب كتجار ومصدرين ومصرفيين توسعات مطلوبة في الاسواق الخارجية ، وهذا ما يضيف مدماكاً الى دور بيروت كمركز مالي وخدماتي متقدم في المنطقة ويحقق قيمة مضافة لجهود التعاون والاستثمارات المشتركة مع محيطنا على مستوى الدول والمؤسسات.
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