انشاء قاعدة معلومات قانونية عربية تتعلق بالمهنة المصرفية


إن مناسبة لقائنا اليوم، هي للإعلان عن مشروع إستراتيجي سيبدأ الإتحاد بتنفيذه مع "البرنامج الإنمائي للأمم المتحدة" (UNDP)، و"برنامج إدارة الحكم في الدول العربية لتحديث العمل القانوني القضائي"، وهو يتمثل في إنشاء قاعدة معلومات قانونية عربية تتعلق بالمهنة المصرفية.

هذا المشروع يأتي ضمن إستراتيجية إتحاد المصارف العربية الجديدة التي بدأنا بتنفيذها منذ تسلمنا مسؤوليات رئاسة الإتحاد، حيث حرصنا مع أعضاء مجلس إدارة الإتحاد على الإتفاق على مجموعة من المشروعات العلمية والعملية التي تساهم مساهمة فعالة في تطوير العمل المصرفي العربي المشترك والصناعة المصرفية العربية، آخذين بعين الإعتبار الإستحقاقات الإقليمية والتطورات الدولية المستجدة.


ومن أبرز هذه المشروعات التي نعمل عليها في الإتحاد، ربط شبكات الصرف الآلي العربية وهو مشروع بدأنا بتنفيذه منذ مطلع العام الحالي ويسير بخطى ثابتة نأمل إكتمالها قبل نهاية العام الحالي، ومشروع تحديث نظام تسوية المدفوعات العربي والذي نعمل أيضاً على تحقيقه ضمن رؤية معينة وخطة عمل مبرمجة ومدروسة، ومشروع إنشاء الشبكة المصرفية العربية الذي خطينا خطوات ناجحة فيه حتى الآن ونعمل على إستكمال الخطوات المتبقية، ومشروع إعادة تفعيل مركز الوساطة والتحكيم لفض المنازعات المصرفية والمالية العربية والذي قطعنا فيه شوطاً بعيداً حتى الآن.


إن مشروع إنشاء قاعدة معلومات قانونية عربية تتعلق بالمهنة المصرفية، والذي سنوقع اليوم بشأنه إتفاقية تفاهم مع البرنامج الإنمائي للأمم المتحدة، إنما نرمي من وراءه إلى تحقيق هدف مصرفي-إقتصادي إستراتيجي بعيد المدى بالنسبة لمنطقتنا العربية، وهو توفير المعلومات والمعرفة القانونية-المصرفية للجمهور الواسع والى رجال الأعمال والمال مما يدعم عملية إتخاذ القرارات ويساهم مساهمة فعالة في عملية التنمية الإقتصادية، خاصة وأن القطاع المصرفي يشكل الرافعة والمحرك الرئيسي للأعمال والمشاريع التجارية والإقتصادية، ويشكل القناة التي توفر تبادل الأموال والرساميل والتوظيفات.


وقد تبنينا خيار التعاون مع البرنامج الإنمائي للأمم المتحدة من أجل تنفيذ مشروعنا، نظراً لتنامي علاقة العمل بيننا وبين الأمم المتحدة، مع العديد من وكالاتها الإقليمية والدولية، وهو تعاون بدأ مع إختيار إتحاد المصارف العربية مستشاراً من الدرجة الأولى للمجلس الإقتصادي والإجتماعي التابع للأمم المتحدة منذ نحو خمس سنوات.


وهذا التعاون مع هذه المنظمة الدولية الأساسية في العالم، إنما يأتي في إطار توجه إتحاد المصارف العربية نحو العالمية، بعدما وطدّ من علاقاته مع كبرى المنظمات المالية والإقتصادية الإقليمية، وبعدما نجح في لعب أدوار بارزة على أصعدة ترويج التجارة والإستثمار والتمويل في المنطقة العربية، وبات في وضع يتطلع فيه إلى تسهيل وتسريع إندماج الإقتصاد العربي والقطاع المصرفي العربي في الإقتصاد الدولي وسوقه المالية الشاملة.


إننا نغتنم مناسبة وجود سعادة السفير عادل عبد اللطيف معنا اليوم لنشكره شخصياً ولنشكر البرنامج الإنمائي للأمم المتحدة من خلاله، على ثقتهم الكبيرة بإتحاد المصارف العربية، وإختيارهم لنا، لتحقيق هذا المشروع الحيوي لمنطقتنا العربية، ولعملية التنمية الإقتصادية فيها، مؤكدين دائماً على إمكانات وخبرات الإتحاد الكبيرة في مجال تنفيذ مثل هذه المشروعات الإستراتيجية، ومؤكدين أيضاً على إهتمامنا بتنمية أواصر التعاون مع الأمم المتحدة، وجميع وكالاتها، لما فيه الخير والرفاهية لإقتصادات بلداننا وشعوبنا.
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