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تكريم الدكتور جوزف طربيه من قبل غرف التجارة والصناعة والزراعة في لبنان
إنه لمن دواعي سروري وإعتزازي أن أكون اليوم موضع تكريم منكم.  وأتوجه بالشكر الى رئيس وأعضاء إتحاد الغرف، على مبادرتهم النبيلة بإقامة هذا الحفل الذي يضم نخبة من الأخوان الذين أكن لهم كل المحبة والتقدير والإحترام.

كما أشكر الرئيس الصديق عدنان القصار على كلمته وما تضمنته من مشاعر الود والأخوة، وتمنياته الصادقة لنا ولإتحاد المصارف العربية بالنجاح في مواكبة مسيرة العمل المصرفي والإقتصادي العربي المشترك.

وأود بهذه المناسبة أن أنوه بالدور الكبير الذي لعبه ويلعبه إتحاد الغرف، في الإقتصاد اللبناني والإقتصاد العربي عموما"، بقيادة رئيسه الصديق عدنان القصار الذي حوله الى بيت للإقتصاد الوطني، ومركزا" لمد جسور التعاون الإقليمي.  كما رفع إسم لبنان عاليا" في المحافل الإقتصادية العربية والدولية، بفعل إسهاماته المتواصلة في شتى الميادين، وعلاقاته العالمية المتميزة.


إنني أقدر عاليا" الثقة الكبيرة التي أولانا إياها القطاع المصرفي اللبناني والعربي بأجمعه، بإختيارنا رئيسا" لإتحاد المصارف العربية.  إن من منحنا ثقته أثقلنا بالمسؤولية التي سنتحملها بكل إعتزاز وفخر، باذلين الجهد الدؤوب لتحقيق الأهداف العليا للإتحاد في حماية وصيانة وتطوير القطاع المصرفي العربي، في ظل التحديات التي تواجهها المصارف العربية حاليا"، نتيجة العولمة وتحرر الخدمات المالية، وإنفتاح معظم الأسواق العربية للمنافسة الدولية.  إن اختراق العولمة للمصارف العربية قد بدأ فعلا"، ولا يظنن أحد أن القوى الإقتصادية الكبرى التي تمسك بخناق معظم دول العالم، وتدفعها دفعا" الى الإندماج في تكتلات واسواق اقليمية كبرى خدمة لمصالحها ستترك للدول الصغيرة منفردة أي هامش للحركة.  لذلك فإن ما نشهده اليوم من بداية صيغ تعاون ثنائية ومتعددة الأطراف، بين الدول العربية، ينسجم تماما" مع لغة العالم الحديث، لغة التكتل والتعاون.  إن إتفاقات التعاون التجاري والإقتصادي بين عدد من دولنا، وإتفاقات مجالس رجال الأعمال العربية المشتركة، وأنشاء منطقة التجارة الحرة العربية الكبرى، وغيرها، تشكل جميعا" خطوات ومبادرات في الإتجاه المطلوب، وإن كانت تشوبها حتى الآن ثغرات ونواقص تحد من مفاعيلها.


إنني وزملائي في مجلس إدارة إتحاد المصارف العربية وأمانته العامة، عقدنا العزم، ضمن إستراتيجية عمل جديدة، على مواكبة كافة هذه التحديـات وكذلك على تنفيذ عدد من المشروعات العملية والمؤسسية، التـي تفتح مجالات عمل وتعاون جديدة أمام قطاعنا المصرفي العربي، وتضمن المزيد من تقدمه وإندماجه الناجح في الإقتصاد العربي والعالمي، ليواكب التطورات العالمية المتسارعة في مجال الصناعة المصرفية الحديثة. 


إن إنتخابي لرئاسة إتحاد المصارف العربية أعتبره فخرا" للبنان قبل أن يكون فخرا" لي، وهو يؤكد مرة اخرى على ثقة المجتمع المصرفي والمالي العربي بالقطاع المصرفي اللبناني، ولبنان على وجه العموم.  إن الأزمة التي يمر بها لبنان حاليا" والناجمة بمعظمها عن تفاقم المديونية العامة لا يجب ان تؤدي الى إهتزاز الثقة بمستقبل الإقتصاد اللبناني، إذ لا يوجد إقتصاد دون أزمات من وقت لآخر، ولكن العبرة بكيفية التعامل مع هذه الأزمات للخروج منها.  إننا نقدر أن الإصلاحات الهيكلية التي باشرها لبنان سيجري السير بها بعزم وتصميم لأنه لا خيار آخر خارج هذه الخطوات التصحيحية التي نرصدها في إتحاد المصارف العربية، ونثمن الدور المحوري الذي يلعبه القطاع المصرفي ضمن الإقتصاد اللبناني، مؤكدين ثقتنا بهذا القطاع وديناميته منوهين بحركة التطور الدائمة التي تلازمه. 

وفي الختام، أجدد شكري وتقديري لكم جميعا" لهذا الحفل التكريمي، سائلا" المولى تعالى أن يسدد خطانا في خدمة القطاع المصرفي اللبناني والعربي.
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