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الإعتمادات المستندية وإعتمادات الجهوز وكتب الضمان والكفالات ومعاهدة الأمم المتحدة والإنكوتيرمز


يسعدني أن أكون بين هذه المجموعة من شباننا المصرفيين، قدمتم جميعاً ساعين وراء إنماء فكركم وخبرتكم، تحت مظلة إتحادكم، لكي تساهموا، كل من موقعه، في خدمة مصارفكم وتطوير أعمالها، في ضوء التطورات المتجددة في الصناعة المصرفية والتمويلية.


وإنه لمن دواعي السرور والإعتزاز أن نعقد هذا اللقاء المصرفي العربي، في بلد التعاون والعمل العربي المشترك، سورية الحبيبة، هذه الديار المتألقة والمتميزة بمضيافيتها وجماليتها وطيبة أهلها وحكمة رجالاتها وقيادتها. هذه الديار التي يتوق اليها كل مواطن عربي والتي لها في نفسه كل محبة وودّ وإحترام.


وما حرص معالي الدكتور محمد العمادي على مشاركتنا هذا اللقاء إلاّ لخير دليل على رعاية سورية ، رئيس وحكومة وشعباً، وإحتضانها ودعمها لكل عمل يوحد بين العرب ويجمع شملهم. فشكراً معالي الوزير على حضوركم الكريم معنا اليوم.


وشكري موصول أيضاً الى الزميل الأستاذ محمود مثقال رئيس ومدير عام المصرف التجاري السوري وممثل المصارف السورية في إتحادنا، لأنه كان في أساس هذا الإجتماع المصرفي العربي، فهو أراد التعاون وسعى في سبيله، فكان لقاؤنا اليوم. 


إننا في الإتحاد سنمد دائماً يد التعاون الى كل من يتطلع الى خدمة مسيرة العمل العربي المشترك ويسعى في سبيل ذلك. فالإتحاد نشأ من تعاون العرب فيما بينهم، وهو سيجهد دائماً من  أجل تعزيز هذا التعاون، خاصة في هذه المرحلة  المليئة بالتحديات والصعاب والإستحقاقات.


إن إتحاد المصارف العربية وهو يحتفل هذا العام بيوبيله الفضي، يدرك تمام الإدراك بأنه في ظل التطورات المتسارعة التي تعيشها سائر المؤسسات اليوم في مختلف دول العالم، فإنه من المتعين على أي مؤسسة تسعى الى الإستمرار والتفوق أن يكون الأساس في عملها التجديد المستمر للتواكب مع متطلبات العصر وبفكر إستراتيجي متطور يحدد هوية المؤسسة ورسالتها وينطلق من ذلك الى رؤية واضحة وسليمة لما ينبغي أن تكون عليه، حتى يمكنها أن تحقق أهدافها بالصورة التي تحافظ بها على تميزها.


في هذا الإطار، فإن رسالة الإتحاد تتضمن ضمن ما تتضمن  أن تكون المؤسسة الأولى في خدمة العمل الإقتصادي العربي المشترك.


واليوم فإن مسيرة الإتحاد مستمرة، وضمن توجهات جديدة مصدرها مجلس إدارة الإتحاد وأعضائه، ومحورها الأساسي الإرتقاء بمؤسسة إتحاد المصارف العربية الى مستوى تحديات وإستحقاقات المرحلة، وضمن ثوابت مبنية على المحافظة على إنجازات ومكاسب الماضي والبناء عليها لتحقيق إنجازات تلو الإنجازات، إنجازات تحقق التقدم الذي يتطلع اليه أهل البيت والمجتمع المصرفي العربي.


إن تطلعات الإتحاد كبيرة، وطموحاته متنوعة، ويبقى أهدافه الثابتة والرئيسية تنمية التعاون بين المصارف العربية، وتطوير الصناعة المصرفية العربية، وزيادة المساهمة المصرفية في عملية التنمية الإقتصادية العربية.


كما أن الإتحاد باق على جهوده في تطور الفكر المالي في الوسط المصرفي العربي وبما يتناغم والمستحدثات الحاصلة في الصناعة المالية والمصرفية على مستوى العالم، خاصة  الإستفادة من الخبرة العربية الكامنة وعبر إدخال الخبرة المصرفية العالمية الحديثة الى الأسواق العربية.


والإتحاد سيعمل دائماً على توسيع نطاق خدماته وأنشطته للمجتمع المصرفي والمالي العربي، لا سيما عبر إدخال أعمال جديدة ذات قيمة مضافة وإستراتيجية للعمل المصرفي العربي الحديث.


إننا في الإتحاد سنضع كل إمكاناتنا وخبراتنا تحت تصرف القطاع المصرفي السوري من اجل المساهمة في نهضته العامة، وهو ما نفعله مع كل دولة عربية، من المشرق الى المغرب. إذ أن التحولات الإقتصادية والمصرفية الحاصلة في سورية الشقيقة تكتسب أهمية بالغة بالنسبة لغد هذه الدولة العربية التي تتمتع بإمكانات وطاقات إقتصادية كبرى وهامة.


إن سياسة الإنفتاح التي تتبناها الإدارة السورية الحكيمة والعتيدة بقيادة سيادة الرئيس الدكتور بشار الأسد، تتناغم تماماً مع التوجهات العامة السائدة في غالبية الدول العربية، كما على نطاق العالم أجمع.


ومما لا شك فيه أن سياسة الإنفتاح هذه سيكون لها دورها الإقتصادي والإستثماري والمالي بالنسبة للإقتصاد السوري وقطاعه المصرفي، خاصة وأن الإدارة السورية تتبنى هذه السياسة ضمن قواعد ومعايير تكفل الإنضباط والنمو السليم والمستديم.


وما خطوة إقبال عدد من المصارف اللبنانية على إيجاد حضور لها في المناطق الحرة السورية سوى مؤشر أساسي على جدوى وأهمية ومردود سياسة الإنفتاح السورية.


وضمن عملية التطوير العامة الحاصلة على مستوى الإقتصاد السوري، فإن على القطاع المصرفي مسؤوليات ومهام كبيرة، نظراً لما لهذا القطاع من دور إقتصادي ومالي وإجتماعي هام على مستوى الدولة. من هنا فإن عملية التأهيل والتطوير يجب أن تتركز على تدعيم القواعد الرأسمالية، وتوسيع نطاق الأنشطة والأعمال بإتجاه خدمات ومنتجات تماشي تطورات الفكر المالي الحديث،  وعصرنة البنية الأساسية التكنولوجية على صعيدي المعلوماتية والإتصالات، وتوظيف النهضة التكنولوجية في سبيل تطوير تقنيات وأساليب العمل في الداخل ومع العملاء، والإستثمار بكثافة في الموارد البشرية. فالإستثمار في الرأسمالين البشري والتقني يشكلان معاً المحرك الأساسي لعملية التطوير العامة ضمن القطاع المصرفي السوري وزيادة مساهمته التنموية في الإقتصاد الوطني.


وفي هذا الإطار، تأتي ندوتنا اليوم وتوجهنا العام لتوسيع أعمالنا ونشاطاتنا في سورية الشقيقة، وعلى النحو الذي أشار اليه الأخ الدكتور فؤاد شاكر.


إننا في الإتحاد سنعمل خلال المرحلة القادمة على تكثيف ندواتنا المصرفية المتخصصة، من أجل المساهمة في إنماء الفكر في المجتمع المصرفي السوري، والمساهمة في النهضة المصرفية العامة.


وسوف نسعى بإتجاه زيادة الإستثمار العربي في الإقتصاد السوري، بشقيه المباشر والمالي، خاصة من خلال التعريف بالفرص الإقتصادية المتاحة على مستوى القطاعات الإنتاجية والمالية.


وسوف نضع خبراتنا وإمكاناتنا في مجال تقنيات العمل والتكنولوجيا المصرفية المتقدمة تحت تصرّف المصرفيين  في سورية، من أجل تعزيز عملية التنمية التقنية في القطاع المصرفي الوطني.


وسوف نواصل تحركاتنا على صعيد مد وتطوير جسور التعاون بين المصرفيين في سورية ورجال المصارف والمال من الدول العربية الأخرى، وذلك من أجل زيادة البعد العربي للنشاط المصرفي السوري.


وسوف ندعم كل الجهود التي تبذلها الإدارة السورية العتيدة من أجل تعزيز خطى التنمية المصرفية والإقتصادية في سورية الشقيقة.


سنعمل معكم ومن خلالكم لتحقيق هذه التطلعات، ولما فيه مصلحة هذا البلد الكريم وأمتنا العربية.
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