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بنك الإعتماد اللبناني للإستثمار
1 - متى تأسس مصرف الاعمال لدى بنك الاعتماد اللبناني وما هو دوره على المستوى العالمي ام على المستوى المحلي اي في لبنان ؟

تمّ تأسيس بنك الاعتماد اللبناني للإستثمار عام 1996 ضمن فئة مصارف الاعمال المتخصصة بالتمويل المتوسط والطويل الاجل. وشكّل اطلاقه في العام ذاته علامة مميزة في مسيرة الاعتماد اللبناني كواحد من اوائل المجموعات المصرفية اللبنانية التي تملك ذراعاً استثمارياً متخصصاًُ ومستقلاً.

ويلعب بنك الاعتماد اللبناني للاستثمار ، منذ تأسيسه ، دوراً حيوياً في مجال اختصاصه ويحفل سجله بانجازات رائدة في ادارة وتسويق اصدارات محلية ودولية لاوراق مالية وحكومية وخاصة يتم تسجيلها في بورصات واسواق مالية ودولية.

كما يلعب البنك دوراً رائداً في قطاع الوساطة المالية وادارة الاموال والتسليفات المتوسطة والطويلة الاجل لصالح الافراد والمؤسسات. ولديه قدرات متقدمة على المستويات البشرية والفنية والمالية اثبتت جودتها  وكفاءتها في ادارة عمليات مالية ذات طابع استراتيجي في لبنان وخارجه على مستويي التمويل واصدارت الاوراق المالية على انواعها .

ويهمنا ان تذكر في هذا المجال ، ان بنك الاعتماد اللبناني للاستثمار كان من اول البنوك اللبنانية التي نجحت في فتح السوق المحلية امام استقطاب مصادر تمويل دولية من خلال طرح وتسويق الاصدارت الحكومية والخاصة في البورصات الدولية. بما في ذلك اصدارات ناجحة لصالح بنك الاعتماد اللبناني .

وقد كرس الانطلاق المبكر لبنك الاعتماد اللبناني للاستثمار جانباً مهماً من الخيارات الاستراتيجية لمجموعتنا المصرفية التي تسجل تطوراً مستمراً في بنيتها وهيكليتها وتنوع ادواتها وخدماتها لتستحق بجـدارة صـفــة " السوبرماركت المالي " او المجموعة المالية المصرفية الشاملة التي تضم الى جانب بنك الاستثمار، البنك التجاري الام والبنك الاسلامي اللبناني وشركة التأجير التمويلي وشركة التأمين وشركات ناشطة في حقول الوساطة والاستثمار العقاري والتحصيل والسياحة ومساهمات نوعية في شركات ادارة واصدار البطاقات الائتمانية والصرف الالكتروني.

2 – بماذا يتميز دور مصرف الاعمال عن اعمال المصارف التجارية ؟

3 – ما هي الخدمات التي يقدمها مصرف الاعمال الى العملاء، وكيف نحدد خدماته وادواتها ؟

يحدد القانون الاساسي والتعاميم التطبيقية الصادرة عن البنك المركزي مفهوم مصرف الاعمال بانه من المصارف المتخصصة . وبذلك فان موضوعه محصور في استعمال موارده في عمليات التسليف المتوسط والطويل الاجل، وفي التوظيف المباشر او في المساهمات في عمليات شراء وبيع السندات المالية لحسابه او لحساب الغير. وفي اصدار الكفالات المتوسطة والطويلة الاجل مقابل ضمانات كافية. والكفالات القصيرة الامد شرط ان تتعلق بعمليات متوسطة وطويلة الامد.

ويمكن لمصرف الاعمال او الاستثمار مزاولة العمليات الائتمانية وادارة الاموال لحساب الغير. والقيام بعمليات الوساطة المالية بما فيها الاجراءات العائدة لها في ردهة البورصة. كما يمكنه انشاء او المساهمة بانشاء صناديق الاستثمار المشترك وشركات الاستثمار المشترك. ويحق للمصرف القيام بجميع العمليات المتصلة او المتممة لموضوعه الاساسي ضمن احكام القوانين والانظمة.

اما لجهة الموارد المالية فهي تتكون من مصدرين اساسيين الاول هو الاموال الخاصة الاساسية والمساندة  Tier one +Tier two اما الثاني وهذا الاهم الذي يميزه عن المصارف التجارية فهو الاموال النقدية التي يتلقاها او يقترضها من الجمهور شرط ان تكون لها ودائع مالية لاجل لا يقل عن ستة اشهر او شهادات ايداع وشهادات مصرفية وسندات دين مصدرة وفقاً للشروط المحددة في تعاميم البنك المركزي.

وبالاضافة الى المصدرين الاساسيين ، من حق مصرف الاعمال تلقي الموارد الائتمانية وهي حقوق واموال منقولة يولي اصحاب المصرف حق ادارتها والتصرف بها لصالحهم ولاجل محدد. ويتم قيدها خارج الميزانية وللمصرف حق استعمال موارده الائتمانية في مختلف مجالات التوظيف والاستثمار المحددة بموجب الاتفاق مع اصحاب الحقوق وفقاً للقوانين والانظمة النافذة.

ووفقاً لهذا التوصيف ، فان مصارف الاعمال ذات طبيعة خاصة متخصصة في تلقي وادارة الاموال. وهي تتكامل مع طبيعة المصارف التجارية واعمالها مع التميز الاساسي في الاجال على جانبي الودائع والتسليفات.

4– هل اصبح لدى العملاء ( الزبائن ) مفاهيم واضحة عن مصارف الاعمال عملياً ( توظيف الاموال والاستثمارات وغيرها)، وهل يقوم مصرف الاعمال بدور المؤسسات المالية ؟ ما هي وجهات الشبه والاختلاف؟

تكمن اهمية مصارف الاعمال في كونها المؤسسة المالية المناسبة لمواكبة مرحلة نهوض او توسع اقتصادي شامل، بما في ذلك عمليات التخصيص والاعمار وجذب الرساميل وابتكار قنوات ملائمة للتوظيفات المتوسطة والطويلة الاجل.وادارة وتسويق الاصدارات الاولية في الاسواق وادارة وتسويق الاوراق المالية  (سندات، شهادات ايداع، سندات تفضيلية – سندات مرؤوسة – اسهم عادية وغيرها) لصالح القطاعين العام والخاص.

وقد ساهمت مصارف الاعمال في حفز ومواكبة القطاع المصرفي اللبناني، على مدى السنوات الماضية، سلسلة التحديات الداخلية والخارجية التي واجهته من ضمن سعيه لاستعادة موقعه على الخريطة المصرفية الاقليمية، وذلك عبر عملية شاملة، تكاملت، من خلال جهود اعادة الهيكلة مع الخيارات الاستراتيجية للنمو والتوسع وفق المواصفات والمعايير الاعلى للصناعة المصرفية الحديثة معتمداً على قدرات وكفاءات بشرية تمرست باعمال الصيرفة وادارة الاموال في لبنان والخارج.

وقد واكبت عملية اعادة الهيكلة والتطوير في القطاعين المالي والمصرفي ورشة مكملة وموازية في تحديث البنية القانونية فصدرت حزمة من القوانين الجديدة وتعديلات هامة وجوهرية على قوانين سابقة بالترافق مع مجموعة اجراءات وتدابير، على شكل تعاميم وقرارات اصدرها البنك المركزي ضمن صلاحياته بموجب قانون النقد والتسليف. ليصب كل ذلك في تحسين عوامل الجذب الاستثمارية وايجاد عوامل جديدة محفزة للاستثمار، ورسم اطار ملائم لاقتصاد لبنان ودوره المتجدد في المحيط الاقليمي.

ونحن نعتقد، بل نجزم، بان لبنان مرشح للتقدم الى مواقع افضل على لائحة الدول الاقليمية المختارة لاجتذاب الرساميل والاستثمارات في المرحلة المقبلة. وليس مستغرباً ان يتصدر هذه اللائحة في حال استقرت اوضاعه الداخلية على مسار واضح ومستدام بما يؤمن استعادة الثقة وترسيخ بيئة ملائمة للعمل والتوظيف والاستثمار.

وبالاضافة الى مزاياه الطبيعية والتنافسية، ووجود فوائض مالية كبيرة في المنطقة تبحث عن الفرص المؤاتية ، يتمتع لبنان بميزة تنافسية مهمة من خلال قطاعه المصرفي والمالي الرائد بما يمتلك من امكانات ادارية ومالية ومن وجود اقليمي مباشر وغير مباشر يمتد من الخليج الى شمال افريقيا مع تمركز نوعي في منطقة المشرق. ومن حضور دولي في الاسواق المالية اكسبه خبرات متميزة في عمليات ادارة الرساميل والاصدارات، واهلته للعب دور وساطة مالية بمواصفات دولية لصالح الحكومات والمؤسسات الخاصة داخل لبنان وخارجه.

ووفق هذه المعادلة، نعتقد ان الدور المامول من مصارف الاعمال هو الدور المستقبلي المرتبط عضوياً بالاستقرار والنمو وقد شهدنا في فترات سابقة بعض الاضاءات على هذا الدور.  وبالاخص في فترة نمو الاصدارات الدولية للمصارف اللبنانية منذ سنوات. 

وعموماً فان مصرف الاعتماد اللبناني للاعمال نجح في تكوين قاعدة واسعة من العملاء خلال الفترة الماضية ويعمل على تنمينها باستمرار كما ابتكر خدمات ومنتجات تتناسب مع موضوعه الاساسي ومنها على سبيل المثال القروض السكنية الطويلة الامد والتمويل لقطاعات انتاجية متوسطة وطويلة الاجل. 
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