المؤتمر المصرفي العربي السنوي والمواضيع التي سيناقشها
السؤال الأول:

دأب إتحاد المصارف العربية على تنظيم مؤتمره المصرفي العربي السنوي في لبنان. ما هي أهمية هذا المؤتمر الذي تنظمونه؟ ولماذا تختارون لبنان مكانا لاستضافة هذا المؤتمر كل عام؟

يوفر المؤتمر المصرفي العربي – العربي لعام 2003، والذي يأتي تحت عنوان " نحو هندسة مالية جديدة للمنطقة العربية "، منصة عربية ودولية أساسية تجمع القيادات الرسمية والخاصة، الاقتصادية والمالية والمصرفية والاستثمارية، من العالم العربي ومن المجتمع الدولي، للبحث في قضايا إستراتيجية ذات أهمية بالغة بالنسبة لمستقبل المنطقة والاقتصاد العالمي، بغية الوصول الى توجهات وتوصيات تساهم في تحديد المسار الاقتصادي والمصرفي المنشود عربيا، وفي إطار شراكات العرب البينية وأيضا شراكاتهم مع الأقطاب الدوليين.

في الوقت ذاته، يوفر هذا المؤتمر فرصة هامة لوضع تصورات عملية للأدوار المنشودة من قبل القطاع المالي العربي، بمكوناته من مصارف وشركات تأمين وأسواق رأس مال، في تأمين الاستفادة المثلى للعالم العربي من التحولات الإقليمية والتطورات العالمية المستجدة.

لقد تم اختيار بيروت – لبنان مكانا لاستضافة هذا المؤتمر لأن لبنان يشكل بوابة رئيسية الى دول المنطقة، ولأن لبنان يسعى لكي يكون مركزا رائدا للأعمال في المنطقة، كما أن بيروت تسعى لكي تكون مركزا ماليا أساسيا ضمن المراكز المالية العربية الناهضة.

السؤال الثاني: 

من هم المشاركون في هذا المؤتمر؟ وهل تتوقعون تظاهرة مصرفية – اقتصادية عربية في هذا المؤتمر؟

نتوقع أن يشكل هذا المؤتمر تظاهرة إقتصادية –مالية- مصرفية-عربية حاشدة تجمع نخبة من وزراء الاقتصاد والتجارة والمال والاستثمار والخصخصة، ومحافظي البنوك المركزية، وقيادات المؤسسات المصرفية والمالية، ورؤساء المنظمات والاتحادات الاقتصادية والمالية، ورجال الأعمال والمستثمرين، والاقتصاديين والخبراء في الشؤون المالية والمصرفية، وكبار المسؤولين في شركات الاستثمار والتأمين والتكنولوجيا. هذا الى جانب ممثلي عدد من المؤسسات المالية الإقليمية والدولية.
السؤال الثالث:

ما هي أكبر القضايا المطروحة على بساط البحث في هذا المؤتمر؟ وما هي محاور تركيز الإتحاد في مؤتمره خاصة في ظل الظروف المستجدة في المنطقة؟

يطرح مؤتمرنا مجموعة من القضايا الاقتصادية والمالية التي تشغل بال المجتمع المصرفي والاقتصادي العربي وأهمها:

· العالم العربي بين الشراكة مع الإتحاد الأوروبي والمبادرة الأميركية لمنطقة الشرق الأوسط.

· المستقبل الاقتصادي والمصرفي للمنطقة في أعقاب حرب العراق.
· محاور الإصلاح والتطوير الشامل والفعال في الصناعة المصرفية العربية.
· القطاع المصرفي العربي في مواجهة تحرير " الأنشطة المالية وتطوير الممارسات المصرفية ".
· برامج الخصخصة في الدول العربية ومحاور التنشيط المطلوب.
· مستقبل العمل المالي الإسلامي في مرحلة ما بعد أحداث 11 سبتمبر.
· التقدم التكنولوجي في الصناعة المصرفية.
· إعادة تعبئة الرساميل العربية المغتربة واستقطاب الاستثمارات الأجنبية ودور المصارف العربية.
السؤال الرابع:

عنوان مؤتمركم " نحو هندسة مالية جديدة للمنطقة العربية ". من موقعكم المصرفي العربي كرئيس لاتحاد المصارف العربية، ما هي برأيكم محاور هذه الهندسة المالية في ظل المستجدات في المنطقة؟

يمكننا رسم عدة عناوين عريضة للتطوير المصرفي المطلوب في عالمنا العربي خلال المرحلة المقبلة، لكي تكون المصارف العربية أقدر على خدمة الاقتصادات العربية بشكل أكثر فاعلية. ومحاور هذا التطور هي: ضرورة توافر الحكم الجيد (good governance) وتحسين الشفافية والإفصاح المالي، وتنفيذ سياسات فعالة للائتمان ولإدارة المخاطر، والسعي لتوفير كل مقومات الإلتزام بمعايير بازل الجديدة، وزيادة نطاق عمليات الدمج والتملك، وزيادة الاستثمار في تطوير قاعدة الخدمات والمنتجات والموارد البشرية وأيضا تطبيق التكنولوجيات المصرفية المتقدمة. هذا الى جانب أهمية مواصلة السلطات النقدية والمصرفية العربية فتح وتحرير وزيادة المنافسة في الأسواق المصرفية المحلية.
السؤال الخامس:

يتميز مؤتمركم السنوي في بيروت بمشاركة مصرفية – اقتصادية لبنانية كثيفة. ماذا يمكن أن يوفره هذا المؤتمر للبنان، خاصة في ظل التطورات الراهنة في اقتصاده الوطني؟ وما هي آفاق التعاون بين المصارف اللبنانية والمصارف في الدول العربية الأخرى في سياق عملية إعادة الأعمار والإنماء الجارية؟

ينعقد هذا المؤتمر في لبنان في وقت تتواصل فيه عملية إعادة الأعمار والإنماء. وعليه، فإن هذا المؤتمر سيتيح لرجال المصارف والمال والاقتصاد العرب الإطلاع عن كثب على مجريات مسيرة الأعمار والإنماء والمناخ الاقتصادي العام والتحولات الحاصلة في بيئة الأعمال وتاليا فرص الاستثمار المتاحة في الاقتصاد اللبناني. وبذلك يشكل المؤتمر، منصة أساسية للأخوة العرب من أجل تقصي وملاحقة الفرص الاقتصادية والاستثمارية المتاحة والمحتملة. كذلك يوفر فرصة لرجال المصارف العرب من أجل البحث مع نظرائهم اللبنانيين في مجالات العمل المشترك، خاصة فيما يتعلق بتمويل المشاريع الخاصة بالبنية التحتية أو المشروعات الاستثمارية المطروحة في إطار عملية إعادة الاعمار والإنماء في بلدنا.

السؤال السادس:

أحد الموضوعات المطروحة في المؤتمر تهيئة المصارف العربية لمعايير بازل الجديدة. هل لدى الاتحاد مشروع في هذا المجال سيطرحه خلال أعمال هذا المؤتمر؟ وكيف ترون قدرة القطاع المصرفي العربي على الالتزام بهذه المعايير قبل العام 2007؟

صحيح، لدى الاتحاد مشروع يتعلق بمتطلبات تيسير التزام المصارف العربية بمعايير بازل الثانية. وفي هذا الإطار، فقد قمنا بإعداد دراسة شاملة حول هذا الموضوع ونحن بصدد التنسيق والتعاون مع صندوق النقد العربي من أجل تنفيذ هذا المشروع على أكمل وجه.

وبرأينا، فإن المصارف العربية عموما ستكون قادرة على الالتزام بمعايير بازل الجديدة في حال واصلت جهودها المكثفة على صعيد تحسين سياسات الائتمان وإدارة المخاطر وإدارة فعالة لرأس المال، وبناء مستودعات للمعلومات عن المقترضين ومعدلات السداد لسنوات خمس سابقة على الأقل، وتطوير أنظمة التحليل المالي والمتابعة، وتدعيم رسملتها بنسب مؤثرة، والبدء ببناء أنظمة مناسبة للتصنيف الداخلي أي تصنيف الزبائن ائتمانيا، وإدخال التوريق الى أعمالها، وتطوير ممارسات الاقراض، وتنويع قاعدة الأعمال والدخل والربحية، وتحسين تصنيفاتها الائتمانية. 
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